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Tagesordnung (Entwurf): 

1. Gesamtkonzept zur Anpassung an den Klimawandel im Politikfeld Wasser  

Konzept der Landesregierung - Drucksache 7/5175 vom 04.03.2022 
 

1.1 Vorstellung durch das Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und Klima-

schutz 

1.2 Fachgespräch 

(ca. 140 Minuten) 

 

Sitzungsunterbrechung/Pause für ca. 30 Minuten 
 

2. Erarbeitung eines gemeinsamen Wassermanagements Berlin-Brandenburg 

Antrag der BVB / FREIE WÄHLER Fraktion - Drucksache 7/5520 vom 09.05.2022 

Verständigung zum Verfahren 

 

(ca. 10 Minuten) 
 

3. Erfüllung von Berichtspflichten gegenüber dem Fachausschuss aus Landtags-

beschlüssen 
 

3.1 Eine klare Zukunft für die Spree - Gesamtstrategie umsetzen und Wasser-

haushalt sichern  

Beschluss des Landtages - Drucksache 7/2871-B vom 28.01.2021 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

3.2 Agrarstrukturgesetz für Brandenburg vorbereiten  

Beschluss des Landtages - Drucksache 7/4894-B vom 19.01.2022 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
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4. Übertragung von Gewässerflächen vom Land Brandenburg auf die Belegen-

heitsgemeinden 

Beteiligung des Fachausschusses und Bericht des Ministeriums der Finanzen und für Europa 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

5. Geplanter Abbau der Produktion von herkömmlichen Biokraftstoffen (auf An-

trag der Ausschussmitglieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

6. Umwandlung von Brachflächen zu Anbauflächen von Futtermitteln (auf Antrag 

der Ausschussmitglieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

7. Deutsch-polnische Kooperationen im landwirtschaftlichen Bereich in der  

Euroregion Pomerania (auf Antrag der Ausschussmitglieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

8. Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs zum Thema „Stärkung der  

Dörfer in Brandenburg“ (auf Antrag der Ausschussmitglieder der Fraktion DIE 

LINKE) 

Verständigung und Beschlussfassung 

 

(ca. 10 Minuten) 
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9. Aktuelles 
 

9.1 Aktuelle Situation der Afrikanischen Schweinepest (gemäß Festlegung des 

Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

in Verbindung damit: 

 Einsatz von Suchhundestaffeln zum Aufspüren von ASP-infiziertem Schwarz-

wild (auf Antrag der Ausschussmitglieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 30 Minuten) 
 

9.2 Stand der Erarbeitung des Klimaplans (gemäß Festlegung des Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

10. Verschiedenes 
 

10.1 Austausch zum Vor-Ort-Termin am 03.06.2022 bei Tesla in Grünheide 

(ca. 20 Minuten) 
 

gez. Wolfgang Roick 

Vorsitzender 

Anlage/n: 

Zu TOP 1.2: 

1.2.1 Liste der Anzuhörenden 

1.2.2 Fragenkatalog 
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Zu TOP 8: 

8.1 Antrag der Fraktion DIE LINKE auf Durchführung eines Fachgesprächs vom 

25.05.2022 

 

Die interessierte Öffentlichkeit, Vertreterinnen und Vertreter der Medien sowie Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der 

Ministerien werden gebeten, sich möglichst bis zum Vortag beim Sekretariat unter folgenden Kontaktdaten anzu-

melden: 

 

E-Mail: ausschussaluk@landtag.brandenburg.de 

oder 

Telefon-Nr.: 0331 966-1147 

 

Besucherinnen und Besucher, für deren Teilnahme an der Sitzung Maßnahmen für den barrierefreien Zugang erfor-

derlich sind, werden um einen entsprechenden Hinweis bei der Anmeldung gebeten. Bitte haben Sie Verständnis, 

dass in diesen Fällen ein gewisser zeitlicher Vorlauf für die Planung entsprechender Maßnahmen erforderlich ist. 

Eine Platzreservierung erfolgt im Rahmen der Möglichkeiten in der Reihenfolge der Anmeldungen. Bitte beachten 

Sie, dass im und am Landtagsgebäude keine Parkplätze zur Verfügung stehen. 

 

Die Sitzung wird im Livestream über die Website www.landtag.brandenburg.de übertragen. 
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„Gesamtkonzept zur Anpassung an den Klimawandel im Politikfeld Wasser“ 
Drucksache 7/5175 
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Eingeladene Anzuhörende: 
 
 
 
Dr. Falk Bednorz HGN Beratungsgesellschaft mbH 
 
 
Dr. Martin Gocht DMT GmbH & Co. KG  
 
 
André Bähler Initiative Trinkwasserversorgung Metropolregion 
 Berlin-Brandenburg 
 
 
Matthias Kunde Niederbarnimer Wasser- und Abwasserzweckver-
 band 
 
 
Marten Lange-Siebenthaler NABU Brandenburg 
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Fragenkatalog: 
 

Fragen der SPD-Fraktion, CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE 

 
1. Unter welchen klimatischen Rahmenbedingungen sind die Strategien, Kon-

zepte und Maßnahmen zum Wasserhaushalt einzuordnen? 

2. Wie hängen die verschiedenen Konzepte und Strategien im Politikfeld Wasser 
inhaltlich und strukturell miteinander zusammen? 

3. Wie beurteilen Sie das Gesamtkonzept zur Anpassung an den Klimawandel im 
Politikfeld Wasser? 

4. In welchen Schritten sollen die Maßnahmen der acht Module des Gesamtkon-
zepts zur Anpassung an den Klimawandel im Politikfeld umgesetzt und mit an-
deren Konzepten verzahnt werden? 

5. Wo sehen Sie noch Bedarf an vertiefenden Untersuchungen im Rahmen des 
Gesamtkonzeptes und wie soll dieser Bedarf gedeckt werden? 

6. Welche Herausforderungen bestehen bei der Umsetzung des Niedrigwasser-
konzepts in den 16 Flussgebieten Brandenburgs und wie werden diese aufge-
löst? 

7. Welche finanziellen Möglichkeiten bestehen für die Umsetzung von Maßnah-
men zum Wasserrückhalt und wie werden diese ausgeschöpft? 

8. Welche organisatorischen und strukturellen Probleme bestehen bei der Umset-
zung von Maßnahmen zum Wasserrückhalt und welche Rahmenbedingungen 
müssen geändert werden, um hier wesentliche Fortschritte in überschaubaren 
Zeiträumen in der Fläche zu erreichen? 

9.  Welche Herausforderungen bestehen bei der Umsetzung der Wasserrahmen-
richtlinie und wie wird diesen begegnet? 

10.  Bei welchen Maßnahmen und Punkten besteht eine Zusammenarbeit mit Nach-
barländern? 

 
 
 



 

Fragen der Fraktion DIE LINKE 

 

11. Wie bewerten Sie das Gesamtkonzept zur Anpassung an den Klimawandel im 
Politikfeld Wasser als konkrete Handlungsgrundlage? Wo müsste ggf. weiter 
konkretisiert werden? 

12. Welchen Zeitplan verfolgt das MLUK bei der Umsetzung der einzelnen Module 
des Gesamtkonzeptes? 

13. Wie wird konkret vorgegangen, um die Umsetzung der Wasserrahmenrichtlinie 
zu forcieren? Welche Mittel werden dazu eingestellt, welche Prioritäten gesetzt? 

14. Welche Erfahrungen gibt es bisher bei der Aufstellung der flussgebietsbezoge-
nen Niedrigwasserkonzepte in den Regionen? Sind in allen Regionen Konzepte 
auf dem Weg? Welche Hindernisse gibt es gegebenenfalls? 

15. Laut Wasserversorgungsplanung gibt es in den meisten Regionen nur eine ge-
ringe Auslastung des Grundwasserdargebotes. Gleichzeitig sinken vielerorts 
die Pegel des Grundwassers und der Oberflächengewässer. Wie ist dies zu er-
klären? 
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Ausschuss für Landwirtschaft, 
Umwelt und Klimaschutz 
Herrn Vorsitzenden Roick 
 
Im Haus 
 
         Potsdam, den 25.5.2022 
 
 
 
Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs 
 
Sehr geehrter Herr Vorsitzender, 
 
wir beantragen die Durchführung eines Fachgesprächs im ALUK zu folgendem Thema: 
 
Stärkung von Dörfern in Brandenburg 
 
Das Fachgespräch soll im 2. Halbjahr 2022 stattfinden. Gesprächspartner soll die Dorfbewe-
gung Brandenburg sein. 
 
Begründung:  
Die Dörfer spielen in Brandenburg eine zentrale Rolle für das Leben im ländlichen Raum. Am 
14.5.2022 tagte erstmals in Brandenburg das Parlament der Dörfer. Hier wurde über die Ent-
wicklungsmöglichkeiten der Dörfer, über Selbstbestimmung und Engagement debattiert. Das 
Fachgespräch soll die Handlungsoptionen und Handlungsbedarfe zur Stärkung der Dörfer 
thematisieren, auch in Auswertung der Beratung des Parlaments der Dörfer. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
 
 
 

Thomas Domres     Anke Schwarzenberg 


